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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ПІДЛІТКІВ У 
СУЧАСНИХ РЕАЛІЯХ 

Гончаренко І. О., Макаренко Н. М., 
Криворізький державний педагогічний університет 

Актуальність теми дослідження особливостей розвитку стресостійкості 
дітей підліткового віку набуває особливого значення у контексті впливу воєнного 
конфлікту, в якому перебуває наша держава досить тривалий час. Війна 
негативно впливає на всіх: і на дорослих, і на дітей, посилює стрес, змушує 
хвилюватися за своє життя та життя близьких, несе  невизначеність майбутнього. 
Особливо гостро реагують на це підлітки, війна має найбільш руйнівний вплив 
на їхній психоемоційний стан. Тривалий вплив травматичних умов війни 
призводить до проживання негативних емоцій, зниження рівня стресостійкості,  
що у свою чергу позначається на ментальному та фізичному здоров’ї дитини. 

Багато вчених-психологів у своїх працях досліджували стрес та 
стресостійкість особистості. Так, Г. Сельє та Л. Орбелі розглядали 
стресостійкість як адаптаційну енергію, яка виникає на певній стадії стресу. У 
рамках дослідження стресостійкості видатні вчені Р. Лазарус, С. Фолкман, Р. 
Коста, А. Біллінгс, Р. Мус та ін. аналізували індивідуальні методи подолання 
стресу. Дж. Віткін, Л. Китаєв -Смик, В. Татенко, О. Черепанова, М. Борневасер, 
Д. Грінберг, Г. Купер, Л. Леві вивчали особливості різноманітних стресових 
станів.  

У сучасній психології проблемі стресостійкості  увагу присвятили: 
К.Журба [1], С. Лукомська [2],  Н. Макаренко [3], О. Щербакова[4] та інші. 

Проблема підвищення рівня стресостійкості дітей підліткового віку досить 
гостро стоїть у реаліях воєнного сьогодення,  адже під впливом негативних 
факторів війни виникає багато стресорів, які травмують  ще не сформовану 
психіку підлітків, призводячи но негативних наслідків для здоров’я. У наукових 
джерелах стресостійкість розглядається як інтегративна психологічна 
характеристика, що виявляється у здатності підлітка зберігати внутрішню 
стабільність та конструктивну поведінку в умовах дії стресогенних факторів. 

О. Щербакова у своєму дослідженні зазначає, що діти  підліткового віку, 
котрим довелося жити в період війни, досить болісно реагують на негативні події 
сьогодення, що у свою чергу призводить до вагомого удару по емоційному, 

https://onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.1111/acps.13529?getft_integrator=tfo&src=getftr&utm_source=tfo
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https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/20008066.2023.2207422#abstract
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психічному здоров’ю та психологічному благополуччю і в результаті сприяє 
втраті моральних сил та виникненню стійких негативних емоцій [5]. 

Н. Макаренко акцентує увагу на тому, що наслідки  пережитого підлітком 
посттравматичного стресу можуть впливати на всі аспекти його розвитку та 
життєдіяльності і в результаті це може проявитися у стійких змінах особистості 
дитини, які здатні обмежувати можливості самореалізації в майбутньому [3]. 

Стресостійкість підлітків у період війни значною мірою залежить від 
підтримки сім’ї та психолого-педагогічної допомоги [1]. На думку С. Лукомської, 
підлітки є найбільш незахищеною верствою населення і вони найбільш гостро 
реагують на процеси адаптації, опинившись у складній ситуації [2]. Через вікові 
особливості, зокрема недостатню фізіологічну, соціальну та психологічну 
зрілість, підліткам складно повністю осмислити подію та її наслідки. Замість 
раціонального розуміння ситуації вони більше покладаються на сприйняття та 
реакції значущих дорослих, а також запам’ятовують власні емоційні 
переживання. Додатковим чинником ускладнення їхнього психологічного стану 
є недостатній розвиток навичок вербалізації емоцій, що пов’язано з обмеженим 
когнітивним досвідом і недостатньою здатністю висловлювати власні почуття.   

У ході нашого дослідження було застосовано “Опитувальник 
самодіагностики поведінки в стресовій ситуації” В. В. Бойка; “Методику 
самооцінки емоційних станів” А. Уессмана, Д. Рікса; “Методику визначення 
особистісної і ситуативної тривожності” Ч. Спілберга —  Ю. Ханіна; “Методику 
дослідження копінг-поведінки в стресових ситуаціях (автори С. Норман, Д. 
Ендлер, Д. Джеймс, М. Паркер; адаптація Т. Крюкової) [4], а також проєктивну  
графічну методику “Людина під дощем” І. Романової, Т. Ситько. 

Отримані емпіричні показники дають нам підстави зрозуміти, що 
стресостійкість у контексті сьогоднішніх подій в Україні, варто розглядати як 
необхідну умову для збереження позитивного  психоемоційного стану дітей 
підліткового віку. Також важливо враховувати, що підлітковий вік — це період 
активного становлення особистості, коли під впливом соціальних, емоційних і 
когнітивних чинників закладаються основи подальшої поведінки, а отже, роль 
підтримки сім’ї, школи, громади та фахівців є вирішальною для зміцнення 
психологічної стійкості молоді в екстремальних умовах.   

У розробленій нами тренінговій програмі для розвитку стресостійкості у 
дітей підліткового віку в умовах війни, ми приділяємо окрему увагу 
психологічній просвіті суб’єктів освітнього процесу, оскільки саме 
психоедукація відіграє ключову роль у розвитку стресостійкості підлітків, 
особливо у викликах сьогодення, коли  діти стикаються з численними 
психотравмуючими подіями та нестабільністю. Надання науково обґрунтованої, 
вікової інформації про природу стресу, типові емоційні реакції та способи їх 
подолання допомагає знизити тривожність, формує усвідомлення власного стану 
та навички саморегуляції. Водночас вважаємо за важливе залучати до 
психоедукаційного процесу не лише самих підлітків, а й доросле оточення — 
батьків і педагогів. Інформованість дорослих про вікові особливості реагування 
на стрес, а також про техніки підтримки, сприяє створенню безпечного 
психологічного середовища, в якому дитина може відновлювати ресурси, 



відчувати опору та розвивати здатність до адаптації. Такий тристоронній підхід 
підсилює ефективність психоедукації та забезпечує стійку підтримку у складних 
умовах. Формування базових знань про природу стресу, розвиток навичок 
саморегуляції та налагодження ефективної взаємодії між підлітками, батьками й 
педагогами в умовах підвищеної тривожності, викликаних війною, є важливим 
компонентом психокорекційної роботи.  

Психоедукаційна робота з дітьми включає трактовку понять стрес, стресор, 
стресостійкість; психологічні стратегії адаптації в стресовій ситуації, які 
дозволяють впоратися зі стресом і зберегти психічне здоров’я; а також 
важливість вміння розуміти і  управляти емоціями та способи конструктивної 
комунікації. 

Підвищення психологічної компетентності педагогів та батьків базується 
на розумінні вікових особливостей цього періоду, вмінні побудови довірливого 
діалогу з підлітком та спілкуванні без стигми, практиці спільного емоційного 
регулювання, на ролі дорослого як стабілізуючого ресурсу. 

Таким чином, ми вважаємо, що в умовах збройного конфлікту особливого 
значення набуває розвиток стресостійкості у підлітків, оскільки саме ця здатність 
забезпечує ефективне подолання життєвих труднощів без шкоди для фізичного 
та психічного благополуччя. Усвідомлення психологічних чинників, що 
формують емоційно-поведінкову стабільність у цьому віковому періоді, а також 
цілеспрямована робота над їх розвитком є ключовими умовами профілактики 
дезадаптаційних станів і збереження психічного здоров’я підлітків у складному 
соціальному контексті воєнного сьогодення.  
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Питання виховання дитини є одним з актуальних та найважливіших питань 
людства в теоретичному та практичному аспектах. Виховання створює саму 


